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Ц и ј е н л:

За Црну Гору на годину 8 кру- 
на, на по године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
иа по године 6 круна.
За све остале земље годишње 

20 франака у злату, на по годи- 
ие 10 франака у злату.
Претплата се прима само у 

год. и полугодишњим роковима.
Поједини број 20 хелера.

1.1 М ЦП101 »РЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЕУ II КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шал>е поштан- 
ском упутницом, само и непо- 
средно администрацији „Гласа 
Црногорца“ на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељку Рамада 
новићу, К. Ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукопнси се не враћају.
За огласе плаћа се: за сва 

ку ријеч или за број од пет 
цифара по 4 хелера за први 
пут, а ва сваки даљи пут по 2 
хелера.

Власнпк: Државна Штампарија Излази суботом Гдавнп уреднпк: Милош Живковић

Дворске и дипломатске вијести.

Његово Краљевско Височан- 
ство Књаз Господар враћа се сју- 
тра изјутра са Ријеке на Цетиње.

— Г. Шарл Луј Деграц, отправ- 
ник послова екглеског посланства, 
отпутовао је дакас на Ријеку, гдје 
га је нримио Њ. Кр. Височанство 
Књаз Престолонашљедник Данило.

Цетиње, 5. децембра.
Значајан је сутрашњи дан у др- 

жавном животу Црне Горе. Никољ- 
данска свечаност, посвећена нашем 
владаоцу, у низу година среГне 
владавине Његовог Краљ. Висо- 
чанства Књаза Господара била је 
једка више од оних лијепих при- 
лика, кад је карод ка свечан начик 
могао да дође у додир са прије- 
столом. Тај је дан увијек радошГу 
испуњавао срца свију Црногораца. 
Он је био манифестација народне 
љубави према владаоцу и прије- 
столу и јавна потврда нераздјељи- 
вога савеза између славне куГе 
Петровић-Његоша и народа Црне 
Горе; савеза заснованог на узајам- 
ном повјерењу, поткријепљеног твр- 
дом вјером у љепшу будућност.

Од прошле године тај се дан 
још радосније дочекује у нашој 
отаџбини. Прошле године тога да- 
на Црна Гора постала је уставна 
држава. Успјеси, које је Црна Гора 
показала на војничком, национал- 
ном и дипломатском пољу, круни- 
саки су промјеном облика владавине 
и на политичком пољу. Устав је 
она чврста спона, која је још тјеш- 
ње везала народ с пријестолом, 
још више прикупила све умне снаге 
око владаоца ради добра отаџбине. 
Што је прије задобијено храброшГу 
духа у бојним редовима, прониц- 
љивошГу ума на великом свјетском 
дивану, издржљивошћу моралне 
снаге у борби с елементарним ке- 
даГама, Уставом је сачувано, про- 
ширено и оскажено.

Историја је показала, којим се 
путевима и послије колико мука 
долазило у другим државама до 
оваквих тековина. У нас се дошло 
полако, неосјетно, путем мирне ево- 
луције. Да за то има искључиву 
заслугу наш владалац, свакоме је 
познато. Његов просвјеГени ум, 
добро срце и демократска убјеђења, 
која су увијек била у сагласкости 
с убјеђењима народним и духом 
времена, учинили су, тс је наш на- 
род добио једну тековнну, до које 
су други много старији народи до- 
лазили послије искушења и уну- 
трашњих потреса.

Зар да не буде због овога удво- 
стручена радост Никољданске све- 
чаности ? Зар да не буде овај дан 
још славнији, свечанији и трајнији 
у успомени нашег народа, кад се 
зна, да је у освитак његов прошле 
године синула права свјетлост сло- 
боде и једнакости?

Наши су се владаоци с народом 
заједно борили за независност и 
слободу отаџбине; с народом дије- 
лили добро и зло; у народу нала- 
зили потпору за остварење зајед- 
ничких идеала. Без народа и про- 
тив народа наши владаоци нијесу 
никад ништа почињали и радили.

Ова је истина освјештана и потвр- 
ђена чином давања Устава, кад је 
данашњи наш владалац, који је с 
народом проширио отаџбину и по- 
дигао јој глас у свијету, драговољ- 
ко с народом подијелио права, која 
је народ дао његовим славним пре- 
цима као својим избраницима. О- 
таџбина наша, која је до сад била 
извор родољубља, храбрости и љу- 
бави према своме, тим је чином 
постала и примјер домаГе љубави, 
слоге, слободоумља и једнакости 
у заједкичком раду на добру на- 
рода, којц је сам творац своје 
судбине.

У историји Црне Горе сутрашњи 
дан биГе златним писменима заби- 
љежен. ПроспављајуГи успомену 
на тај дан, наш Ге се народ уви- 
јек са благодарношГу сјеГати да- 
нашњег свога владаоца, који је 
давањем Устава учинио, да се Ни- 
кољдан никад не избрише из душе 
нашег народа.

Нека је за то слава и вјечита 
хвала Његовом Краљевском Висо- 
чанству Књазу Николи I, кашем 
Господару, који је на Никољдан 
обдарио свој народ Уставом.

Записници сједница Нар. Скупштинезаписник
од 18. новембра 1906.

XIII редовни састанак редовиог сазива Народнв Скупштине.
На дневном је реду:

1. ) Извјештај анкетног одбора за оспо- 
рене мандате;

2. ) Претрес нацрта закона о пословном 
реду;

3. ) Одговор министра војног на интер- 
пелацију г. Јанка Тошковића.

Почетак у 9 часова прије подне.
За министарским столом г. г. Ми-

нистри: Радуловић, ЂуровиТ и ИвановиЦ.
Предсједник отвара XIII. редовну сјед- 

ницу са изјавом да ће се записник XII. и 
XIII. сједнице читати на Х1У-ој, пошто 
секретар, због сувишног рада и проду- 
жене сједнице, није могао спремити за- 
писник XII. сједнице који би се имао данас 
читати — па позива г. г. посланике да 
изволе саслушати неке молбе и жалбе.

Секретар Павићевић чита молбе и жал- 
бе, и то :

1. ) Стојана Ковачевића с друштвом 
херцеговачким усташима из Никшића, који 
апелују на Представништво, да их задо- 
вољи са обећањима досадашњим износе- 
ћи своја и својих фамилија страдања од 
преласка са свог огњишта ;

2. ) Зека Мухића с друштвом из Зубаца, 
који се жале на друштво барске желез- 
нице за неке тете на имању које им се 
не исплаћују;

3. ) Лазара Јовановића, Црногорца учи- 
теља у Јасикову у Србији, жали се због 
страдања у Црној Гори и пенсионисања, 
па моли Скупштину, да узме његову ствар 
на претрес и да га заштити ;

4. ) Милутина Вуковића из Андријевице, 
који се жали да му нијесу исплаћене дан- 
губе, које је учинио око истраге Милу- 
тина Марковића — Теља;

3.) Новака Ћућиловића, трговца из 
ЦЈавника, који се жали да га је капетан 

| Мато Катурић глобио кр. 207.— због 
тога, што је купио 60 литара шпирита;

6. ) Авра Вукашиновића из Андријевице, 
који моли, да би му се платило за оно 
вријеме, док је заступао капетана Ивана 
Чукића, који је одсуствовао због своје 
парнице;

7. ) Сима Терића, трговца из Поља, који 
моли, да би се ставио Књ. Влади на 
расположење при реферисању закона о 
царини и приноси неке предлоге по гор- 
њем предмету;

8. ) /Кивка Чуровића из Пренћана, који 
се жали, да је на правди страдао због 
неке крађе оружја.

9. ) Радована Ћерковића из Васојевића, 
који моли Скупштину, да га заштити от

неке бечке банке, јер каже, да је дуг исгој 
исплатио, па да му га поново тражи ;

10. ) Грујице М. Ускоковића овд., који 
се жали, да му је Ђоко Бошковић поври- 
једио војничку част; да је против исгог 
апеловао, но да је био затворен 2 мјесеца, 
те моли Скупштину, даби му дала човјека 
ради ишљеђења горње ствари на лице 
мјеста.

11. ) Коста Боговца прекограничара који 
каже, да је због турског зулума пребјегао 
с фамилијом у Црну Гору, но да је затво- 
рен у Колашину, а фамилија му остала 
у планини, па моли за заштиту;

12. ) Вида М. Вучинића с друштвом који 
се преко В. Михајла Вучинића обраћају 
и моле да им остане за својину као и 
другима земља у Загори, коју им је да- 
ривао Господар;

13. ) Рака М. Поповића овд., који се 
жали на г. Јована Матановића отправника 
послова, да га је протјерао из Цари- 
града;

14 Марка Лековића из Црмнице, који 
се жали, да му судови по — у жалби 
уложеној призници нијесу наплатити дуг 
од капетана Милачића.

15. Живка Вујовића из Вјелопавлића, 
који се жали, да му суд није узимао у 
суђење његов спор са неким Гаврилом 
Грујичиним;

16. Васа Станковића из Сотонића који 
се жали на г. Слава Ђурковића, због 
тога, што му није платио труд за не- 
какво агенство на пароброду Даници.

Предсједник изјављује да ће се прочи- 
тане молбе и жалбе упутити дотичном 
одбору па позива г. г. посланике да 
изволе саслушати неке посланичке пред- 
логе.

Секретар Павићевић чита предлоге 
и то :

1. ) Сава Вулетића с друштвом, који 
предлажу да бпХкупштина предузела 
неке, у предлогу истакнуте, кораке, како 
би се спасла Зета од поплаве;

2. ) Сава Вулетића који предлаже, да 
се отворе у Црној Гори неколике болнице 
и учини бољи размејешгај љекарау земл>и;

3. ) Спасоја Радуловића, који предлаже 
да се смање парохије, а свештеницима 
даде уреднија плата.

4. ) Сима Шобајића који предлаже. да 
сс чувеноме јунаку и прослављеноме чет- 
нику, Стојану Ковачевићу, даде годишње 
ирипомоћи кр. 600.

Прочитани предлози упутиће се дотич- 
ном одбору.

5. Предсједник позива г. г. послинике 
да изволе гаслушати питање г. Јанка 
Тошковића на Министра Унутрашњих 
Дјела.

Секретар Павићевић чита гштање и то:
Зашто се чешће не врши пренос поште 

Подгорица — Колашин — Андријевица, и 
зашто се уредније на два потоња мјеста 
не врши промет писама, упутница и др., 
на које је питање заказао г. Министар 
одредити одговор у року за пет дана.

Предсједник позива секретара да про- 
чита двије изјаве г. г. Минисгара за одго- 
вор на интерпелације:

Секретар Павићевић чита изјаве, и то:
1. Министара Унутрашњих Дјела, по 

којој каже, да ће одговорити на интер- 
пелације г. г. Митра Вукчевића и попа 
Крста Поповића 18. о. мј., и

2. Министра Просвјете и Црквених 
Послова који изјављује да ће на интер- 
пелацију г. јанка Тошковића одговорити 
у року од 10 дана.

Предсједник извјештава Скупштину да 
се прелази на дневни ред.

Поп Крсто Поповић пита, шта је са 
интерпелацијама и питањима, нредатим 
бившој влади.

Предсједник одговара, да су та питања 
застала падом владе.

Никола Јовановић чуди се, зашто се 
сад прелази на извјештај анкетног одбора 
а треба да ја претрес нацрта закона о 
пословном реду и одговор Министра 
Војног на интерпелацију Тошковића па 
наставља, зашто се чини противу чл. 39. 
пословника.

П-предсједник упозорава г. Јовановића, 
да је тако синоћ Скупштина ријешила, и 
то Скупштина одобрава.

Предсједник примјећује Јовановићу, 
да је био изашао, кад је то рјешавано, 
па за то пита.

П-предсједник позива извјестиоца ан- 
кетне комисије да чита извјештај.

Рад. Поповић чита извјештај за ман- 
дат каиетаније цетињске.

Саво Вулетић тражи, да се чита тужба 
ради јачег утиска.

Ристо Поповић такође тражи, да се 
читају све жалбе, да би се боље Скуп- 
штина с током избора упознала. Па по- 
танко износи како је избор вршен, како 
је бирачки одбор неправилно поступао 
и како су бирачки спискови шиљати Обл. 
Суду, који није налазио ненравилности 
и изјавл>ује, да је извјештај анкетне ко- 
мисије пристрасан а у неколико и тен- 
денциозан.

Вулетић каже, да није погрешка избо- 
ра, ако неко није био унесен у списак, 
јер се исти имао на вријеме иријавити, 
па даље каже, да се требало управљати 
по тужби, међутим тврди да се је 
ишљедник за мандат пјешивачки упустио 
у сигнице и онда износи мане Мата Са- 
вина, који је против мандата пјешивачког 
поднио гужбу.

Гардашевић износи своје тврђење про- 
тив говора Риста Поповића, доказујући 
највиши неред при' избору у Бајицама и 
неправилност бирачког одбора и изјав- 
љује да му је подме гнуто тврђење Попо- 
вића за пристрасност и тенденпију.

Симо Шобајић чуди се како Вулетић’ 
адвокатише за мандат Лазара Мијушко- 
вића и износи неправилности кап. Мију- 
шковића, а тврди да му није иознато 
владање Мата Савина. нити је пазио шта 
је радио Мато Савин у Пјешивцима или 
Лазар Мијушковић на Цетињу.

Радоје Поповић тврди противно Ристу 
Поповићу, да је Обл. Суд гготврдио оба 
бир. списка и да није могуће да су ови 
тројица прибил>ежени у бир. сииску који 
је остао у Обл. Суду, него да су додани 
на дан нзбора, као штб је у бир. епиеку 
овдје пред нама.

Др. Марушић моли за објашњење са 
часништвом Скушптине, зашто се трпе 
неуљудне ријечи и за што Вулетић изго- 
вара, да се сам свети, и то заслужује, да 
се шамар употријеби.

Предсједник примјећује, да би требало 
преиначити наређење о ношењу оружја 
у Скупштину.

П-предсједник иримјећује дру Мару- 
шићу, да се од њега не може чути, што 
се говори у клупама, те да ће принуђен 
бити употребити чл. 112. пословника.

Ј. Спасојевић предлаже, да се пријеђе 
на дневни ред постепено за поједине 
тачке оспорених мандата, и то се прима.

Гардашевић каже, да се чита тужба 
бајичка.

П-предсједник даје 10 минута одмора. 
Послије одмора.

П-предсједник наставља прекинуту сјед- 
ницу и иозива и.звјестиоиа да чита тужбу 
против мандата капетаније цетињске.

Гардашевић чита тужбу.
Пилетић тражи, да се поједини изводи 

извјестиопа претресу, и да се пријеђе 
нреко тачке односно 4 бирача, који ни- 
јесу уведени у бирачки списак.

Спасојевић тражи, да се прво чита 
прва тачка оптужбе, па прва тачка извје- 
штаја анкегног одбора, и да се прва тачка 
ишљедника избапи.

Гардашевић каже, да ирва тачка ње- 
гова извјештаја не утиче на избор, али 
да греба неправилност и неред казнити.

Ћетковић чита чл. 34 закона о избо- 
рима.

Н. Татар сагласан је Спасојевићу, да 
се пријеђе преко прве тачке.

Бриг. Митар Мартиновић пита, кад је 
и коме поднесена жалба бирачког од- 
бора против оних, који су чинили неред.

Тошковић устаје иротив Спасојевића 
и Н Татара и каже, да је ларма и неред 
мог.га утицати на избор, те да се иреко 
те тачке не прелази.

Ј. Цламенац препоручује дошљедност, 
пошто је и верификациони одбор имао 
сличних догађаја, па их не усвојио.

Тошковић устаје против изјаве Ј. Пла- 
менпа, говорећи, да и као посланик и 
као члан верификационог одбора није 
пропуштао и прелазио такве околности, 
па се позива на односна акта верифика- 
пионог одбора.

Ј. Пламенац тражи акта верификацио- 
ног одбора.

П-предсједник изјављује, да није сад 
потребно износити та акта, па се позива 
на чл. 97. за казне нереда, и придружује 
се мишљењу Ј. Сггасојевића.
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Др. Марушић претпоставља, да ће та 
тачка бити у вези са осталијема, па пред- 
даже, да се не рјешава о првој тачки ан- 
кетне комисије.

Рад. Поповић чита II. тачку анкетне 
комисије односно 3, у записник на дан 
избора уведена и 4 неуведена бирача.

Ј. Спасојевић правда и другу тачку, да 
неправичност у њој није могла утицати 
на правилан избор,. у чему га потпомаже: 
Н. Татар и Пилетић, а улазе у дебату: 
Шобајић, Радоје Поповић, Гардашевић 
и Љепава износећи прогивно мишл>ење

Др. Марушић иита, чији су били 3 упи- 
сата, а чији 4 неуписата бирача.

П-предсједник истиче, да се стави на 
питање, ко је за го, да ли је, или није 
неправилност могла утицати на избор, 
т. ј. ко је за одборско извјешђе, а ко 
против њега.

Тошковић поправља дефиницију.
Улазе у дебату: Спасојевић, Вулетић, 

Шобајић, Гардашевић, Пилетић и Мих. 
Ивановић.

П-предсједник закл>учује сједницу на 
12 /, а заказује да ће се наставити на 2 
сата по подне.

Вукчевић пита, је ли одговорено на те- 
леграфску честитку српско-црногорској 
омладини у Бечу.

Секретар Бакић извјеш гава га, да јесте. 
Послије подне.

П-предсједник изјављује да се прелази 
на дневни ред, да се бира 6 чланова за 
депутацију ради предаје адресе.

Вулетић предлаже, да ту депутацију 
предсједништво избере, што Скупшгина 
усваја.

П-предсједник извјештава, да су у де- 
путацију за адресу ушли: предсједник 
Нар. Скупштине вој. 11Ј. Петровић, пот- 
предсједник Гаврило Церовић и секре- 
тари: Љ. Бакић и М. Павићевић; пред- 
сједници одсјека г. г. Спасоје Пилетић, 
Јован Пламенац и Јанко Спасојевић; г. г. 
посланици: др. Ј1. Томановић, Ј. Љепава, 
■бриг. Митар Мартиновић, поп Војин По- 
повић, Вуко Кривокапић и Јовега Ћетко- 
вић. За тим извјештава Скупштину да је 
у каиетанији ускочкој изабрат на понов- 
ном избору војвода Ђ. Церовић и чига 
његозо иуномоћије.

Шобајић изјавл.ује, да је Скупшгина 
дала пуно повјерење анкетној комисији 
као непристрасној и изражава жал>ење, 
шго нека г. г. посланици предлажу по- 
ред те комисије одбор, са чиме се убија 
анкетна комисија, па моли Скупшгину да 
ријеши истинитост њихова рјешења, која 

како каже — нијесу у спавању вршена.
Ристо Поповић доказује против изјаве 

Шобајића, да је анкетна комисија имала 
у дужности само ишљеђење, а не и рје- 
шење, и да њима Скупштина није дала 
бланку карту, како ураде, да тако мора 
бити.

Сава Драговић тврди, да су виновници 
свих неправилних избора капетани и би- 
рачки одбори. Даље узимају учешће у 
дебати по овом предмету: Радоје Попо- 
вић, Гардашевић, Тошковнћ, Тобајић, 
В. Шако Петровић, Церовић, Пилетић, 
Вулетић, др. Марушић, Ј. Пламенац, Спа- 
сојевић и ЈЈазо Јововић.

Пилетић не пристаје, да се у мјестима, 
гдје су поништени избори не чине на- 
кнадни у присуству владиног повјереника 
као што је анкетна комисија у извјешћу 
одлучила.

Н. Тагар је за то, да се илате путнине 
онима, који поново буду долазили да гла- 
сају.

ЛИСТАК

ПРИВРЕДА
I. Воћарство.

Пише: Милисав М. Дедовић.
(Наставак) 3)

Што се тиче подизања воћа изданци 
ма, као што наш народ чини кад садг 
шљиве, — мишљења смо, да би тај начиг 
ваљало што више избјегавати.

Малине се међутијем размножавају жи 
лама — чланковима.

10. Калемљење воћа.
Под калемљењем или облагорођавањел' 

воћа разумије се спајање гранчица илг 
пупољака (окаца) неке благородне сортс 
са одговарајућом дивљаком у циљу, дг 
се боље сорте размноже. При калемљењ) 
врло је важно да дијелови, који се спа 
јају, буду међу собом у што већем до 
диру, а да се при том што мања раш 
начини, јер, у колико је год већа додирнг 
површина пресјечених ћелија а при то.\ 
мања рана, у толико је већи успјех ој 
калемљења.

Воће може да се калеми при земљи 
на висини од 10—10 ц. м. а може и нг 
висини од 1, 40—1, 70 м. као и у круни 
Овај посл>едњи начин употребљава с< 
код коштичавог воћа, јер оно достижг 
означену висину, те у том случају дивл>а 
ка образује стабло, а калем круну дрве 
та. Овдје прави изузегак оно коштичавс

П-предсједник даје 10 минута одмора. 
Послије одмора.

П-предсједник наставља прекинуту сјед- 
сицу и предлаже, да се гласа, ко је за 
1 ко против мандата у кап. цетињској.

Секретар Павићевић призива посланике 
ј секретар Бакић биљежи изјаве њихове.

П-предсједник извјештава, да је по 
звоме 29 за предлог анкетне комисије, а’ 
5 против предлога, — па изјављује, да 
е мандат Риста Поповића поништен.

Вулетић је задржао глас, што је изазвало 
гегодовање у Скупштини, те су у дебато- 
Јању о томе узели учешћа: В. Шако Пе- 
ровић, Церовић и Тошковић, Вукчевић, 

Закић, Спасојевић, бригадир Митар Мар- 
иновић, др. Марушић, Ј. Пламенац, серд. 

Заво Пламенац и Дожић.
П-предсједник ставља ово питање на 

'ласање сјеђењем и устајањем, па извје- 
дтава, да је већином ријешено, да сваки 
госланик у Скупштини мора гласати кад 
:е укаже потреба, иа нозива извјестиоца, 
та чита извјешгај за мандат пјешивачки.

Шобајић чита извјештај.
Мило Татар тражи, да се прочита гужба 

,ротив мандата ЈЈазара Мијушковића.
Шобајић чи га тужбу.
Дожић пита од кога је и коме упућена 

гужба.
Шобајић одговара од Мата Савина На- 

родној Скупштини.
Дожић доказује односно школа у Бог- 

миловићима, да је неистинита опгужба, 
|ер каже Лазар Мијушковић није 
могао утицати нити обећати тамо др- 
жавну школу, но да је то учинио Дожић 
као заступник министра просвјете, и у 
договору са надзорницима школским, и 
даље тврди, дајеу Богмиловићима школа 
државна давно обећата што ће показати 
и односна документа у министарству про- 
свјете.

Пилетић пита хоће ли се извјештај за 
мандат пјешивачки читати тачка по тачка 
или у цјелини.

Усваја се да се чита у цјелини.
Шобајић чита.
Пилегић тврди, да је по првој тачки 

извјештаја окрњена формална страна 
закона.

Нико 'Гатар пита, колику је већину до- 
био Лазар Мијушковић, кад су по из- 
вјештају анкете педесетина изостали.

Шобајић каже, да се на то сад не може 
оснивати јер ће се са тиме доцније су- 
сресги.

Гардашевић износи то, да бирачи ни- 
јесу знали за дан, кад ће се и за начин, 
како ће глас дати.

П-предсједник пита, саглашава ли се 
Скупштина, да се и друга тачка. чита, 
па да се за све донесе одлука, ~г. које 
се питање усваја.

Тошковић каже, да оваквих погрешака 
није било код верификационог одбора, 
и осуђује оно у анкентном извјештају, 
ако је истинито.

Спасојевић каже, да је верификациони 
одбор за мандат пјешивачки нашао нај- 
вишу ману „мито и обећање школе“, које 
факте није нашла анкетна комисија, - 
па предлаже, да се овај избор оснажи 
на који предлог протестују: Тобајић и 
Гардашевић, износећи своје разлоге.

Поп Никола Симовић предлаше, да се 
гласа, је ли законито поступљено.

Нико Татар каже, да се према гужби 
није. поступило, нити ишта извело него 
се пабирчило.

Вулетић тражи, да се чита чл. 19. за 
кона о посл. реду и пребацује у начелу

воће, које се гаји као градинарско, у ком 
се случају оно калеми при земљи.

Код воћака које сноро расту предузи- 
ма се и калемљење на калем.

Калемљење може биги: зимско, про- 
љетње и љетње. Зими и с прол>ећа треба
калемити гранчицама а љети пупољком. 

а.) Дивљаке (подлоге) морају бити здра
ве, снажне и имати добро развијен ко 
ријен. За калемљење пупољцима (окцима) 
мора дивљака да је у пуном соку 
мезгри и да се кора лако л>ушти.

Као подлоге за калемљење воћа служе:
За шљиве истоврсне дивл>аке;
За крушке, мушмуле и дуње — дивља 

крушка;
За крушке, кад се подижу као ниско, 

воће, служе као подлоге и дуње и то 
оне, што брзо расту или сорте оних кру 
шака што споро расту;

За мушмуле употребљава се крушка, 
но обичније глог, којом се приликом ка 
леми при земљи;

За јабуке — дивља јабука;
За трешње и вишње сигна шумска 

трешња (врапара):
За кајсије кајсија и шљива џанарика 

као и бјелошљива;
За кајсије и брескве, ако се хоће као 

градинарско воће, подлога је трн (ргипи; 
зрјпоба);

За брескву и бадем — у обичном по 
ложају шљива а у топлијем бадем.

Све ово воће, кад се подиже високо, 
ваља калемити у висини круне;

За кестен подлога — кестен и цер;
За орах — орах. Орах и кестен обичнс 

се не калеме.

зерификационом одбору и наводи, да 
зерификациони одбор није узео у пра- 
зедан поступак неку тужбу попа Кажића. 

Тошковић одбија изговор Вулетића.
Рад. Поповић каже да је највиша мана 

за мандат пјешивачки та, што је проне- 
:ен глас, да се не смије гласати Радоје 
Контић.

Дожић предочава' да се удара у част 
<ад се помиње мито, а кад нема гога, 
та се докаже, и тражи, да се чита пред- 
гог верификационог одбора.

П-предсједник пита, прима ли се миш- 
гвење Дожића, да се чита предлог вери- 
фикационвг одбора за мандат пјешивачки.

Спасојевић опет објашњује прву тачку 
л правда избор.

Гардашевић се чуди Спасојевићу, зашто 
:е све држи једне тачке.

Церовић доказује, да се анкетни ишљед- 
чик за овај мандат упуштао у оно, што 
чије у тужби било изнесено, па предлаже, 
ца се мандат усвоји.

Др. Марушић предлаже, да се за Пје- 
шивце закаже нови избор, а сумњиви да 
се поништи.

П-предсједник изјављује, да се предлог 
анкетног изасланика за мандат пјеши- 
вачки ставља на гласање, па каже, да је 
за предлог гласало 27, а против њега 16 
гласова те се на тај начин поништава 
мандаг за Пјешивце.

П-предсједник позива извјестиоца, да 
чита извјештај анкете за мандат капета- 
није Д-Морачке.

Рад. Поповић чита извјештај и објаш- 
њава појединости.

Спасојевић предлаже, да се и овај 
мандат усвоји.

Дожић каже, да не може бити суђења 
гдје нема тужиоца; да му је верификаци- 
они одбор нашао мандат исправан, а да 
га је осујетио Тошковић, па се упушта 
у личне односе са Тошковићем.

П-предсједник примјећује, да се Дожић 
удаљио од предмета и скраћује му говор.

Пилетић тврди, да је верификациони 
одбор нашао мандат Дожићев исправан, 
па предлаже да му се мандаг уважи.

Тошковић објашњује појединости, које 
су гекле ири избору мандата Дожићева 
и показује да је тај мандат незаконит а 
не противи се ако му га Скупштина 
усвоји.

Др. Марушић предлаже, да се избјегну 
шире дебате.

Потпредсједник пита, прима ли Скуп- 
штина, да се о мандату Дожићеву гла- 
са, које се питање усваја, послије чега 
улазе у дебату: Нико Татар, Вулетић, 
Радоје Поповић, Тошковић и Церовић.

Дожић доказује, да је Скупшгина бод- 
ри чувар закона и правде, — па настав- 
ља, да се Скупштина о томе огријешила 
и чита чл. 53. Устава.

Тошковић устаје против Дожића.
Потпредсједник пита прима ли Скуп- 

штина, да се гласа за мандат Дожићев, 
које питање Скупшгина усваја, па изјав- 
љује, да је пао једнак глас, т. ј. по 18 за 
ово гштање, па пита, прима ли Скупшти- 
на коцку, које се питање такође усваја, 
и послије дебате изашао је Душан Грего- 
вић, да вуче коцку, а потпредсједник 
изјавио, да је Дожић изгубио мандат, и 
заказује сједницу на 6 часова по подне, 
а да се заказује XIV. за 20. о. м. у 9 ча-
сова приЈе подое.

Секретари:
ЈБуб. БакиН, 

Милија ПавиНевиН.

Предсједник 
Народне Скупштине:
В. Шако Петровић

Дуд (мурва) и дријен такође се не ка- 
леме; огрозд и рибизла тако исто а кад 
се и то деси, могу да се одњегују као 
високо стабло, ако се калеме на жуту 
рибизлу (гфјв аигешп) или (ггБгз ра1таШш).

б.) Калем — гранчице (виоке). За зимско 
и ирољетње калемљење ваља одсјећи 
калем-гранчице у добу од јануара до 
марта и то прије мезграња — прије кре- 
тања сокова; за гим сваку обиљежити и 
до половине заровиги у земл>у, негдје у 
засјени и ту их чувати до половине маја,
управо рећи до калемљења.

При одсијецању калем-гранчица ваља 
обрагити пажњу, да су ове са здравог 
дрвета, да су гранчице зреле, здраве и 
да се узимају из присојне стране дрвета 
и да на њима нема родних пупољака.

в.) Прибор за калемљење.
„Без алага нема заната“ — вели на- 

родна пословица. За калемљење потреб- 
но је имати оштар нож, згодно везиво 
а добар калем-восак. За везивање калема 
употребљавају се обично памучни или 
пртени конци, лика, шевар или рафија, 
али је ова пошљедња најбоља.

За премазивање рана, које се проузро- 
кују каламљењем, за чување кале.ма од 
сувишне влаге и наглог исушивања упо- 
требл>ава се калем-восак. Њега има више 
врста, али ми ћемо показати како се 
гради један, по нашем мишљењу, нај- 
бољи. Узме се извјесна количина обична 
воска (100 гр.) и два пут толико кала- 
фоније (200 гр.), растопи се обоје на 
жару, за тим се сипа восак у калафонију 
и добро мијешају додајући шпиритуса

ЗАПИСНИК 
од 20. новембра 1906.

XIV редовни састакак редовног сазива Народне Скупштине.
На дневном је реду:

1. ) Наставак претреса пројекта закона 
о пословном реду у Народној Скупштини;

2. ) Одговор г. Министра војног на ин- 
терпелацију г. Јанка Тошковића;

3. ) Одговор г. Министра просвјете на 
интерпелацију г. Јанка Тошковића;

4. ) Одговор г. Министра унутрашњих 
дјела на интерпелације г. г. Мигра Вукче- 
вића и попа Крста Поповића.

За министарским столом г. г. Министри; 
Радуловић, Ђуровић, Гатало и Ивановић.

Предсједник отвара XIV редовни сасга- 
нак и позива г. г. посланике, да изволе 
саслушати записнике XI и XIII сједнице.

Секретар Павићевић чита записнике XII 
сједнице.

Др. Марушић примјећује на записник 
гдје се износи његов говор.

Предсједник обраћа пажњу, да се при- 
мједбе чине по прочигању записника.

По прочитаном записнику изјављује:
Др. Марушић, да се не сјећа, за што 

му се потраживање одбило и шта се у 
записнику XI сједнице имало направити, 
и протестује против секретара што се, 
по његовом исказу крње записници и 
предлаже, да се секретарима даје један 
стенограф за тачније схватање говора и 
да се умножи број секретара и писара.

Секретар Павићевић чита из записника 
XI сједнице говорДр. Марушића, на који 
се говор на XII. сједници није примила 
исправка коју је исги Др. Марушић зах- 
тијевао, и жали, што Др. Марушић су- 
више говори, па заборавља, што је го- 
ворио и како му је који говор примљен, 
те се ова примједба Др. Марушића за 
излишну сматра и не усваја.

Митар Вукчевић тражи, да се у запис- 
ник унесе, како је примљена његова ре- 
дакција о ставу, који говори о просвјети.

Секретар Бакић иримјећује, да је било 
више редакција.

Секретар Павићевић усваја изјаву Вук- 
чевића, с тим, да ће се у записник уни- 
јети да је његова редакција за први сгав 
у нацрту адресе о просвјети усвојена.

Предсједник објашњује, како се не мо- 
же постићи да се тачно све запише, 
што се говори.

Потпредсједник изјављује, да је стено- 
графа према нашој Скупштини довољно, 
али да је већ јавл>ено за још једнога; 
да секретара по уставу не може биги 
више но два, а да ће се број гшсара 
према потреби повећати.

Јован Пламенац оправдава секретара 
због сувишног рада и чуди се Др. Ма- 
рушићу на његове приговоре.

Војвода Вуковић каже, да он у своме 
говору на XI сједници односно жељезни- 
це и њеног правца није помињао Србију 
и њене намјере, које му је Шобајић при- 
нио, и тражи, да се то исправи, коју 
исправку секретар прима.

Потиредсјед. пзвјештава г. г. иослани- 
ке да изволе саслушати записник XIII 
сједнице.

Секретар Павићевић чита записник XIII 
сједнице.

Предсједник пита, има ли ко што нри- 
мијетити на прочитани записник.

Ристо Пововић примјећује, да је у за- 
писнику требало унијети, како је он тра- 
жио: „да се читају све жалбе односно 
мандата капетаније цетињске, да би се 
бол>е Скупштина с током избора упозна-
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дотле, док се пјена, која се јаким загри- 
јевањем створила, не слегне. За гим се 
охлади и калем-восак је готов. Ако би 
се послије извјесног времена овај калем- 
восак згуснуо, треба му додатити мало 
шпиритуса или љуте ракије, па је опет 
за употребу.
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г.) Разни начини каламљења.
Каламљење с гранчицом. Као најстарији 

начин каламљења сматра се приљубљи- 
вање, каламљење на лук или облакти- 
рање. Поред тога шго се код овог на- 
чина захтијева да је дивљака близу бла- 
городне сорге тек пошто се прими, још 
је овај начин доста спор и заметан.

Каламљње у процијеп. — И овај начин 
каламљења познат је још из најстаријег 
доба; он се готово највише и сад код 
нас употребљава и врше га у пола — 
процијеп, цио процијеп и унакрсни про- 
цијеп. Код овога начина гради се велика 
рана на подлози и с тога није за пре- 
покуку.

Каламљење на исјечак — на козју ногу. 
— Ово је такође један од заметних и у 
новије вријеме један од неупотребљивих 
начина каламљења.

Каламљење под кору, — Овај је начин 
каламљења врло добар и предузима се 
у добу мезграња, кад се кора може лако 
одлубити, а то је у прољеће. Код овога 
начина калем много брже зарашћује но 
код напријед наведених. Овај се начин 
с коришћу употребљује и при прекала- 
мљивању старијих воћака. — Дивљика 
се рано преруби а за тим само кора ра- 
сијече за 3. цм. дужине; заклишена ка-



ла“ а не: „ради бољег упливисања на 
скупштину“, као што је у записнику уне- 
сено, коју исправку секретар обећава 
учинити.

Митар Мартиновић тражи да се учини 
исправка: „да је он питао, кад је и коме 
ноднесена жалба бирачког одбора про- 
тив оних, који су чинили неред“, а не: 
против бирачког одбора, као што је у 
записнику унесено, која се исправка прима.

Спасојевић тражи, да уђе у записник, 
како је он рекао, да је незаконито што 
се коцком у Скупштини ријешило за 
мандат Дожића.

Секретар Павићевић не усваја ово тра- 
жење, пошто је у записнику довољно 
унесено дебатовање Спасојевића по гор- 
њем мандату.

Др. >Марушић тражи, да је слободно 
сваком говорити у Скупштини, а пред- 
сједништву је дужност да пази ко гри- 
јеши, и предлаже, да се траже стеногра- 
фи од владе сриске.

Никола Јовановић примјећује, како је 
иредсједник рекао: „да је Јовановић био 
изишао, кад је Скупштина ријешила, да 
се иреко изнесеног дневног реда чита 
извјештај анкетне комисије", што му и 
предсједник свједочи а да јс у записнику 
унесено, да је Јовановић био одсутан, 
те тражи исправку, која му се прима.

Радоје Поповић примјећује, да у за- 
писнику није унесено, да је он одгово- 
рио Ристу Поповићу, да три бирача кап. 
цетињске нијесу уведена у бирачком 
списку који је остао у Обласном Суду, 
а да су додани у списку бирачког одбо- 
ра на дан избора, коју примједбу секре- 
тар усваја.

Предсједник извјештава посланике, да 
ће се читати неке молбе и жалбе.

Секретар Павићевић чита молбе и жал- 
бе, и то:

Живка Пајовића из Пјешиваца, Тиодо- 
ра Мијушковића из Никшића, Драга Јо- 
вановића из Бјелоша, Филииа Вукосаво- 
вића са Цетин.а, Илије Марковића из 
Подгорице, Општине Зубачке, Мила Ра- 
донића с Цетиња, барјактара Рада Вук- 
сановића и Радивоја Аџића из Кблатина, 
Риста Бакића Херцеговца из Никшића, 
Ђура Мрвал.евића, с друштвом из Ко- 
чана, Радоја Ивезића из Колашина, Мр- 
деље Ћетковића из Никшића, Станије 
Челебића из Штитара, Руже Ковачевић 
с Цетиња, и Лаза Мартиновића с дру- 
штвом из Косова луга.

Прочитане молбе и жалбе упућене су 
одбору за исте.

Предсједник позива господу послани- 
ке, да изоле саслушати нека питања и 
предлоге.

Секретар Павићевић чита, и то:
1. иитање попа Војина Поповића на 

министра иностраних дјела односно пла- 
ге Милоша Живковића за уредништво 
„Гласа Прногорца" и „Уставности“;

2. питање Ђура Дрецуна на министра 
унутр. дјела односно канцеларије кап. 
љуботинско-грађанске;

3. питање Јована Пламенца на мини- 
стра унутрашњих дјела односно ријетког 
доласка љекара у болешл.ива мјеста око 
Скадарског Језера;

4. питање Јована Пламенца на мини- 
стра финансија и грађевина односно пре- 
мјештаја магазина соли из Сољарнице на 
Виру;

5. питање Јована Пламенца на мини- 
стра финансија и грађевина због мије- 
њања тока ријеке Црмнице и поништава- 
ња поља од исте ријеке;

лем-гранчица, чији је клис 2—3 цм. и на 
којој морају бити 2—3 пуполжа, утне се 
под кору, пошто јој се претходно скине 
мало епидермиса — покожице са њене 
површине, која под коју долази — увеже 
пе и замаже се калем-воском и калам- 
л>ење под кору свршено је.

Горњи дио калем-гранчице при сваком 
каламљењу треба пресјећи косо изнад 
пупољка и то тако, да доњи дио пре- 
сјека с једне стране буде у висини гор- 
њег дијела пупољка с друге стране. Овај 
пресјек такође се при каламљењу замаже 
калем-воском, како би се рана, која је 
тијем резом начињена на калем-гранчици, 
сачувала од спољашњег утицаја. Калам- 
љеље под кору може с успјехом да се 
изврши и кад се кора не цијепа. За 
овај циљ треба и подлога да је млађа, 
кора еластичнија, па да се клином од 
коске или до тврдог дрвета може кора 
одлубити а да се не расцијепи. Спрем- 
љена калем-гранчица као и у прошлом 
начину уметне се под кору и везивање 
У овоме случају није потребно, но се 
само замаже пресјек подлоге и горњи 
дио калем-гранчице и каламљење је свр- 
шено.

Каламљење простијем сиа]ањем, ири- 
пајањем или т. з. копулирање. — Код 
овога се начина рана на калем-гранчици 
погпуно поклапа са раном на дивљаци. 
Да се ово што иотпуније изведе потреб- 
но је да дивљака и калем гранчица оуду 
једнаке дебљине, а како се то у свиЈема 
приликама не може подесити,^ то је и 
овај начин ограничен у употреби.

Седласто спајање. — Да би се калам-

6. предлог Ђура Дрецуна односно град 
ње путова кроз капетанију љуботинско- 
грађанску и потраживање наплате обвез 
ног рада за исте;

'• Предлоп сердара Сава Пламенца од 
носно уређења Улциња и околине му 
с посебних н општег гледишта; и

8. предлог Јанка Тошковића за преглед 
старих рачуна и проналажење лупежа по 
истијема.

Прочитана питања упутиће се дотичним 
министрима за одређивање одговора, а 
предлози упутиће се дотичном одбору.

Митар Вукчевић тражи да повлачи на- 
траг интерпелацију на министра иностр. 
дјела због Пеправилног поступка Упр. 
Монопола односно забране гајења ду- 
вана у неким капетанијама, које се потра- 
живање усвајја.

Тошковић предлаже да се секретару 
Павићевићу ,да материјална накнада због 
нагомиланог )рада.

Пилетић слаже се с Тошковићем и 
каже, да тај предлог напише па тражи, 
да се изабере један члан верификаци- 
оног одбора, које је мјесто упражњено 
избором Церовића за потпредсједника 
Народне Скупштине.

Потпредсједоик позива, да се избор 
упражл,еног чшана вериф. одбора изврши, 
и даје десет минута одмора.

Послије одмора.
Потпредсједник извјештава, да је иза- 

брат на мјесто упражњеног члана вериф. 
одбора г. Оца Карађузовић.

Саво Вулетић предлаже, да се отпочне 
рјешаваги молбе и жалбе и да се при- 
ступи избору одбора за поједине пред- 
логе.

Потпредсједник вели, да се предлози 
не могу рјеилавати у секцијама, јер ни- 
јесу штампанц, већ треба да секције из- 
беру одбор, 1који ће те предлоге рјеша- 
вати.

Милисав Н1иколић тражи да се његов 
предлог као хитан ријеши, а по којему 
је предложио, да се посланици уздрже 
од интерпелација, питања, и сувишног 
говора.

Пилетић пр>едлаже, да се рјешавају за- 
конски предлози, а да се интерпелације, 
питања и предлози рјешавају при свр- 
шетку скупштинске сесије.

Вукчевић се слаже са предлогом Ни- 
колића, а мишљења је да би са интерпела- 
цијама и предлозима требало покушати 
код појединих министара, па ако се не 
би усијело, омда их изнијети пред Скуп- 
штину.

СлгЖГУАЈнЛ, таддујул ђ’ ?ф'ллед 
сједника, да се изабере одбор за предлоге.

Др. Марушић се слаже са Николићем 
и Пилетићем, да се прво решавају нај- 
преча питања, а споредна доцније.

Јован Пламенац изјављује противно 
Марушићу доказујући, да предлоге ко- 
јима се обухваћају потребе и жеље на- 
родне, треба посгепено и уједно са оста- 
лим одлукама рјешавати.

Пилетић и Ћетковић изјаснили су се 
противно мишљењу Јована Пламенца, до- 
казујући, да питања засијецају у по гребе 
народне и да их многи посланици за 
своја племена заступају а да оии за своје 
племе нијесу предлоге чинили.

Потпредсједник доказује да на ирвом 
мјесту долази ред и закон, а предлози 
постепено за које и одбор постоји. Пред- 
лаже, да од сад господа посланици пишу 
три примјерка предлога за одсјеке, који 
се предлог усваја, за тим позива нред-

љење са успјехом могло извршити и на 
дивљаци, која је много дебља од калем- 
гранчице (што се чешће дешава), упо- 
требљава се начин каламл>ења познат 
под именом — седласто спајање. За овај 
начин преруби се подлога равно, за ти- 
јем се заклиси калем-гранчица за 2—3 
цм. по њеној дужини и засијече се зак- 
лишена површина тако, да засјек насјед- 
не на подлогу. Подлога се подеси према 
заклишеној — засјеченој калем-гранчици 
тако, да с једне њене стране одсијече 
од коре па и од дрвета онолико, колико 
је заклишена површинау калем-гранчици. 
За тијем се увеже, замаже калем-воском 
и каламљење је свршено. — Ако се баш 
деси код овога начина каламљења, да је 
зарез на подлози шири од калем-гран- 
чице, онда се калем-гранчица примакне 
једној страни зареза на подлози, како 
би опет дошла кора на кору а лика на 
лику и примање је осигурано, ако се 
при том добро увеже и замаже.

Искуством је доказано, да код оваквог, 
као и код осталих начнна каламљења, 
калем много брже зарашћује ако се див- 
љака преруби тако, да на њој остане 
једно окус према мјесту гдје ће се кале- 
мити. Из тога пупољка развиће се љето- 
раст, који ће приводити храну и калему, 
па кад тај љетораст израсте за 8—10 ц. м. 
онда га ваља закинути, а доцније, у љето 
и сасвим одсјећи. Пробитачно је кад се 
и доњи пупољак куд калем — гранчице 
налази на средини везе.

Вриједно је поменути један начин ка- 
ламљења, који се употребљава кад су 
калем — гранчица и подлога једнаке

сједнике одсјека за претрес пројекта за- 
кона о министарској одговорности.

Гардашевић доказује противно Мару- 
шићу, Спасојевићу и Ћетковићу да се 
баш из питања и предлога, из чега про- 
ниче народна жеља и потреба, може ис- 
црпити материјал за законе и мишљења 
је да се преко тога не прелази.

Пилетић доказује, да многи предлажу 
за поједине установе и потребе, што је 
у вези са буџетом, па каже, да се о томе 
не може рјешавати док се рјеши буџет.

Потпредсједник извјештава Скупштину 
да је за кап. Требјешку изабрат посла- 
ник, г. поп Ново Станишић и чита ње- 
гово пуномоћије. Извјештава, да ће ње- 
гово пуномоћије бити уручено верифи- 
кационои одбору и позива предсједника 
истог, да предузме свој рад; за гим 
закључује XIV, а заказује XV сједницу 
за 21. ов. мјесеца.

Поп Томић пита, јели се примио Ристо 
Поповић мандата капетаније Језерско- 
Шаранске, и одговорено му је, да се је 
примио.

Пилетић жели знати јесули господа из 
анкегне комисије поднијели рачун за 
примљене антиципације по од сто круна.

Потпредсједник каже да ће поднијети 
детаљне рачуне.

Сједница закључена на 12 и ' 4.
Предсједник

Секретари: Народне Скупштине,
Љуб. Бакић, В. Шако Петровић.

Милија Павићевић.

ПОСКУПЉАВАЊЕ НОВЦА

Новац је у Европи јако поскупио 
пишу „Франкфуртске Новине“. 

Париске, лондонске, берлинске и 
бечке банке подигле су стопу ин- 
тереса. Политичари и државници 
осјетили су ово, и зато се данас у 
Европи свуда посвећује озбиљна 
пажња тој појави. Без новаца се 
ништа не може учинити. Кад је 
Југурта полазио у Рим, да добије 
од римске државе концесије за 
своје слабо краљевство, понио је 
собом много новаца, који је про- 
суо међу римске сенаторе, и вра- 
ЈлајуЈли се из Рима, узвикнуо: О 
игђет уепа1ет! Наполеон је тра- 
жио за успјешно вођење сваке 
св©ј,е. в.оф.е ндваад, нФ&адз., и. сто, 
новаца! И данас свако подузеђе, 
јавно, друштвено, просвјетно, кул- 
турно тражи само новаца. Свјетски 
мир прогутао је до сада милијарде. 
Европске војске су позлађене; у- 
бојне ратне лађе оклопљене су 
златним оклопима. У Манџурији 
нијесу Јапанцима достављали руска 
кретања Хунхузи и Кинези већ 
златни јенови јапанског Микада. 
Зато државници мјере свако своје 
подузеће вриједношћу и количином 
новца. Тако се ради и у приват- 
ним подузећима. Прерада сировина, 
куповина и набавка индустријских 
продуката не да се ни замислити 
без довољно новаца. Новац, и само
новац. ОеШ гефег! \Уе1Н

I
дебл>ине, а го је енглеско сиајање.
Код овога је начина векика додирна по- 
вршина пресјечених ћелија измећу под- 
логе и калем - гранчице. Сличан је про- 
стом спајању, само што се на заклише- 
ним странама како подлоге тако и калем 
- гранчице начине урези, који приликом 

спајања улазе један у други тако, да 
кад се овај начин вјешго изведе, није 
потребно ни везивање калема.

Калемљење гранчицом употребљава се 
код џвљедећих начина калемљења: пре- 
седластог спајања. кадилаковог начина 
кале мљења, шампеновог начина, делс- 
пилжоловог начина, за тим кад се кале- 
ми за заклишеном подлогом и расјеченом 
калем — гранчицом и обратно.

Зимско каламљење. — Ово каламљење 
врши се у умјерено топлој соби а на 
дивљачицама, које су за гај посао на- 
рочито спремљене. За ово каламљење 
употребл>ава се највише седласто спајање, 
а може се употријебити и просто, као 
и енглеско спајање. Овдје вал>а обратити 
пажњу, да извађене биљке из трапа не 
трпе сушу: нарочито се коријен прије 
тога мора умочити у смјесу говеђе балеге 
и смонице, па тек онда радити. Зимско 
калемљење има велике важности за г. г. 
учитеље овновних школа, који са своји- 
јем ученицима могу преко зиме у млакој 
соби накалемити неколике хиљаде див- 
љачица. Код овога посла може се учи- 
нити врло згодна подјела рада. Зимско 
кале.мљење понајвише се употребљује за 
крушке и јабуке.

Каламљење с пупољком — очење. — 
Кале.мљење пупољком — очење састоиј

Са великих новчаних пијаца ев- 
ропских у пошљедње вријеме но- 
вац се осјетно повлачи. И то је 
једна врста робе, које некад на 
пијацама има и сувише, некад врло 
мало. И она има своје родне го- 
дине. Ова је година што се тиче 
рода новца била осредња. Знаци 
су, да и шљедећа неће бити род- 
нија. Банке и берзе су предзнаци. 
Курсови и интересне стопе нагло 
се пењу.

Откуда то ? — питају се „Франк. 
Новине“. Да ли је томе узрок Ру- 
сија, која однесе велику множину 
западно-европских златника? Да ли 
какав индустријско-економски прео- 
крет у једном крају, чије би пошље- 
дице морали осјетити и други кра- 
јеви у поскупљавању новца ?

Чега нема, оно се више тражи; 
оно је скупље. То правило вриједи 
и за новац. Истина, није да њега 
нема, јер га нико није фабричким 
колицама бацао у океан, али га је 
нестало на једном мјесту пошто је 
однесен на друго. Америка је по- 
вукла велику количину европских 
капитала. Европске капиталисте до- 
шле су до увјерења, да је њихове 
капитале најбоље уложити у еко- 
номска и индустријска предузећа 
у Америци. Американци су у то- 
ликој огромној сразмјери развили 
исцрпљавање својих ириродних бла- 
га, да им је за то потребан велики 
капитал. Рећи ђе ко да они немају 
довољно капитала, кад су спали на 
то да траже европске. Није тако. 
Американци су и овдје практични. 
Све своје капитале уложили су у 
своја редовна предузећа, а за ван- 
редна предузећа нотражили су ев- 
ропски новац. Овај је и онако лежао 
на гомили и чекао с неке стране 
позив, да буде уложен. Видјело се, 
да нова предузећа у Америци нео- 
бично напредују, да се исплаћују, 
и сад се европске капиталисте по- 
јагмише ко ће више својих новаца 
у њих уложити и зарадити већи 
интерес. Новац прави новац!

Из ових разлога у Европи се 
осјећа оскудица у новцу. Скоруп 
европског новца је сада у Амери- 
ци; код куће је остало оно, што 
може да подмири насушне потре- 
бе. Зато је разумљиво, што је у 
Европи новац скупљи. Мање га има 
него прије; тражи ли га ко сад у 
овим приликама, мораће скупље да 
га плати, т. ј. мораће да даде ве- 
ћу подлогу за његово покриће. 
Зајмови, који би се сад правили у 
Европи, теже би се емитовали. Ма- 
ле државе у овим приликама теже 
би дошле до нара за своја еко- 
номска и индустријска предузећа.

се у томе, да се скине окце (пупољак) 
са неке благородне воћке и по том утури 
испод коре другог дрвета. Очење може 
да се изврши на будни и спавајући пу- 
пуљак. Први начин употребл>ава се у 
мају мјесецу а други у другој половини 
јула. — Вађење пупол>ака са калем 
гранчице може се извршиги у виду 
штита. Почетници треба пупољак да иси- 
јеку увијек са мало дрвета. Главно је 
да остане „репић" пупољка. иа ма се 
пупољак извадио без или са мало дрвета. 
Кад је окце извађено, онда треба на 
дивљаци на глатком мјесту ножем изре- 
зати кору у виду Т или у виду ј или у 
виду — , за тијем кору одлубити и пу- 
пол>ак утиснути испод коре. Пошто се ово 
уради калем се увеже пртенијем концелч 
или рафијом тако, да пупољак буде слобо- 
дан. Са овијем је и каламљење свршено.

Кад се калеми (очи) на будни или 
тјерајући пулољак, ваља дивл>аку пресјећи 
изнад окца за 10—12 ц. м. Овако дугачак 
патрљ служиће извјесно вријеме благо- 
родном љеторасгу као притка, за коју 
ће се љеторасти привезати.

Кад благородан л>егораст одјача и 
добије правац, патрљ се онда сасвијем 
одсијече. Кад се очи (калеми) на спава- 
јући пупол>ак, дивљака се изнад пупољка 
одсијеца тек идуће године. Очити се 
може са 2—3 пупољка на једној дивљаци, 
а ово се чини да примање буде сигур- 
није. При очењу ваља пазити да се из- 
врши изјутра или пред вече. Окце треба 
по могућству да дође на дивљаци са 
њене сјеверне стране.

(Наставиће се).



Разумије се, да то неће за навијек 
трајати, и да ће се европски но- 
вац вратити из Америке појачан и 
умножен.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА

Оетајте овдје...
Остајте овдје!... Сунце туђег неба

Неће вас гријат’ кб што ово грије; 
Грки су то задогаји хљеба,

Гдје свога нема и гдје брата није.

Од своје мајке ко ће наћи бољу?!
А мајка ваша земља вам је ова,

Баците поглед по кршу и пољу,
Свуда су гробља ваших прадједова.

За ову земљу они бјеху диви,
Узори св’јетли, што је бранит’ знаше ;

У овој земљи останите и ви
И за њу дајте врело крви ваше.

Кб пуста грана, кад јесења крила
Тргну јој лисје и покосе ледом,

Без вас би мајка домовина била,
А мајка плаче за својијем чедом.

Не дајте сузи да јој с ока лети.
Врат’те се њојзи у наручја свега;

Журите за то да можете мр’јети
На њеном пољу, гдје вас слава срета.

Овдје вас свако познаје и воли
А тамо нико познати вас не ће;

Бољи су своји и кршеви голи
Но цвјетна поља, куд се туђин креће.

Овдје вам свако братски руку стеже, -
У туђем св’јету за вас пелен цв’јета;

За ове крше све вас, све вас веже:
Име и језик, братство и крв света.

Остајте овдје!... Сунце туђег неба
Не ће вас гријат’ кб што ово грије,

Грки су тамо залогаји хљеба,
Гдје свога нема и гдје брата није...

Алекса Шантић.

(Наша бесједничка књижевност). Под
тијем натписом биоградски лист „Прав- 
да“ доноси овај занимљив чланак:

Јавна је ријеч увијек имала великога 
значаја у нашем народу.

Када Стеван Немања има да одступи 
с пријестола, сазива сабор и на њему раз- 
лаже своје мисли, па онда држи говор 
нашњедницима свога пријестола.

Кад Свети Сава мири над тијелом оче- 
вим завађену браћу, држи им говор по- 
слије кога се браћа љубе. Сава у многим 
свечаним приликама бесједи великом рје- 
читошћу, па и о ирилици прогласа срп- 
скога краљевства.

Чести су сабори под Царом Стеваном 
Душаном.

Књаз Лазар сазива саборе у Крушевцу, 
те се одлучује шга и како да се ради. 
Он и војсци држи бесједу, којом храбри 
срца бораца својих.

Свечане и похвалне, кад што и над- 
гробне, бесједе држе се старим влада- 
рима нашим почевши од првога знатног 
па до несрећног деспота Ђурђа Бранко- 
вића.

У задружној се кући српској збори и 
договара.

У селу и у племену се држе зборови 
и вијећа.

Јавна је ријеч, понављамо, од вајкада 
била у Срба на цијени.

Па поред свега тога — наша бесјед- 
ничка књижевност стоји и по квалитету 
и по квантитету на нежељеној низини!

Највише је у Срба изговорено - по- 
литичких бесједа.

Али би саставл>ач бесједничне антоло- 
гије заиста био у највећој неприлици кад 
би дошла на ред потреба да у читанку 
унесе лијеп образац српске политичке 
бесједе.

У нас је — као што знају и пријатељи 
и непријатељи, до сваке мјере развијено 
иарничење у судовима. Данас се већ го- 
тово ни најмања ствар не суди без ква- 
лификованих заступника, који говоре и 
бране своје клијенте.

Г1а коју судску бесједу можете препо- 
ручити као примјер за књижевни узор 
своје врсте?

Ми и данас —- кад је ријеч о војнич- 
ким бесједама помињемо Цезара, На- 
полеона и друге туђине.

Сваког дана у години имамо славе, 
нреславе, дочеке и испраћаје, тако да с 
с једно на друго у сваки дан у години 
пада по једна свечана бесједа.

Али, молимо вас, нађите нам једну од 
литерарнога значаја.

Парламентарне су бесједе у нас готово 
још даље од тога.

Научних академских говора с тим одли- 
кама у ствари као да и немамо.

У цркви, можда, стоји понајгоре.
Па откуда је то тако ?
Каква је то аномалија?
Нама се чини да је главни узрок у то- 

ме што се код нас ријетко који говор-
ник — а у којој врсти бесједништва

-----------------------------—,    ——
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диже на висину општега посматрања, 
ријетко који уз расправу специјалнога 
питања даје стварима тога рода опште 
важности.

Начелна питања слабо обрађују бесјед- 
ници наши.

Остављамо настрану вјештину саопшта- 
вања, „произношење". Ријеч је о лите- 
рарној страни појединих бесједа.

Кастеларове се бесједе читају свуда и 
данас кад су давно и одавно већ рас- 
прављена питања о којима оне говоре. 
Зашто? Зато што је у њих литерарни 
дио савршен. Исто је и са класичним 
бесједама Демостена, Цицерона и других. 
Тако је и с проповиједима чувеног Бо- 
сија и т. д.

Из тих се разлога и данас признаједа 
је најбоља бесједа у нас она коју је при- 
је пола вијека и више говорио Никанор 
Грујић патријарху Рајачићу. Али Грујић 
бијаше не само даровит говорник већ и 
одлично образован књижевник.

Најл>епша свечана бесједа новијега до- 
ба била је приступна академска ријеч М. 
Гарашанина. То није било предавање; то 
је била, у пуном смислу ријечи, бесједа.

Саставл>ачу антологије српскога бесјед- 
ништва стоје, осим тога, на расположе- 
њу и друге бесједе поменутога Грујића, 
па онда владике Теоф. Живковића, Ст. 
Новаковића, Ст. Бошковића, Јов. Ристића, 
Чед. Мијатовића, Полига Десанчића - 
и са гим као даје исцрпљено све важни- 
је што сиромашна наша бесједна лите- 
рагура може дати од већег значаја. -

(„Бранич српскога језика“). Тако ће 
се зваги први лингвистички лист искљу- 
чиво за исправљање погрешака у језику 
и правопису српском, који ће од 1. ја- 
нуара почети излазити у Биограду.

Још Вук је рекао; „У свакој се књизи 
гледа на двије ствари: 1.) на ствар о 
којој се пише и 2.) на језик којим се 
пише.... Не може се тражити од свакога 
да буде класични списатељ, али језик 
може и мора знати сваки списатељ“.

Али, док други народи на матерњи 
језик обраћају врло велику пажњу, па се 
често, како вели један наш добар позна- 
валац српскога језика, пада на испиту и 
за коју крупнију ортографску погрешку, 
дотле ми, Срби, на матерњи језик, наро- 
чито на правопис, не обраћамо готово 
нимало пажњу. Због тога има чак и на- 
ставника српскога језика, који тврде да 
се у уџбенику за српски језик смије гри- 
јешити против њега колико се хоће, само 
кад је за дјецу. Сјем тога, и виђенији 
списатељи кад пишу неће да пазе ни на 
каква граматичка, правописна и стили- 
стичка правила, него свако пише према 
своме укусу, и ако је још Вук рекао да 
у граматици нема укуса као ни у арит- 
метици, него треба научити и знати.

Да би се пак и наш језик, нарочито 
правопис, пречишћавао и усавршавао, 
Милош С. Анђелковић, професор Јаго- 
динске Учигел>ске Школе, покреће 1. ја- 
нуара 1907. год. „Бранич српског језика, 
лингвистички лист“, коме ће бити искљу- 
чиво задатак да исиравља погрешке у 
књижевном језику и правопису српском. 
У књижевном језику с гога, што, како 
вели чувени лингвиста, Стојан Новаковић, 
нема народнога књижевнога језика, пошто 
се народни језик састоји из дијалеката, 
већ има књижевни јнзик, који је створен 
по основима народнога језика, и који се 
сматра као цар или круна дијалектима. 
јер обухвата оно шго је у њима нај- 
љепше, најправилније и најопштије.

Лист ће излазити двапут мјесечно
1. и 15. Цијена му је 1 динар за три 
мјесеца.

ДОМАБЕ ВИЈЕСТИ

(Никољдан.) Сјутрашња свечаност от- 
почињеје вечерас кићењемкућа заставама 
и свирањем војне музике пред Књажев- 
ским Двором и по вароши. Сјутра у 10 
час. ирије подне сви државни чиновници 
присуствују благодарењу у ман. катедрали 
у свечаном одјелу. Дипломатски кор.при- 
суствоваће у пуној униформи. Лијева ире- 
прата цркве резервисана је за дииломат- 
ски кор и наше министре. У двор ићи ће 
се на честитање овим редом:

Дипломатски кор;
Предсједништво Народне Скупштине са 

народним посланицима;
Државни савјетници;
Министри на расположењу и у пенсији ;
Чиновници дјејствитељни и у пенсији

II. III. и IV. ранга;
Први секретари: Министарсгава, Вели- 

ког Суда и Главне Држ. Контроле;
Професори, обласне судије, обласни 

л>екари, ко.мандири, капетани, предсједник 
општине цегињске с одборницима, депу- 
тације из унутрашњости; и

Официрски кор.
Његовом Високопреосвештенству Го- 

сподин)' Митрополиту са свештенством 
уступа се мјесто кад год дође.

(Благодарење у дворској капели.) У
11 час. прије подне сутра ће бити све- 
чано благодарење у дворској капели при- 
ликом имен-дана Његовог Имп. Величан- 
ства Цара Руског Николе II.

(Поновни избори). Пошто је Народна 
Скупштина огласила да су избори, извр- 
шени 14. септембра у цетињској, пјеши- 
вачкој и доњоморачкој капетанији били 
незаконити, то су били наређени лоновни 
избори у поменутим капетанијама за 3. 
децембар. Избори су извршени у цетињ- 
ској и пјешивачкој капетанији, а у до- 
њоморачкој нијесу извршени тога дана 
због тога, што потребни списи нијесу 
били на вријеме стигли у мјесто, гдје се 
избор имао извршити. У цетињској ка- 
петанији изабран је за народног посланика
г. Илија Капа, свештеник, а у пјешивач- 
кој г. Лазар Мијушковић, члан Држ. 
Савјета.

(Јавно предавање.) Професор г. Ла- 
зар Бркић, члан Привредног Савјета, 
држаће вечерас у 8 час. у просторијама 
кафане Марка Ристова Гвозденовића јав- 
но предавање „О Земљорадничким за- 
другама.“ Приход са овога предавања 
намијењен је фонду за покретање при- 
вредног листа, који ће имати главни за- 
датак да шири задругарску идеју и при- 
преми земљиште за оснивање земљорад- 
ничких задруга у Црној Гори. Улазна 
цијена за предавање је 1 круна од лица. 
Добровољни прилози примају се са бла- 
годарношћу.

(Освјетљење.) Поводом сутрашње све- 
чаности биће пријестоница освјетљена. 
Освјетљење домова почеће у 5 час. у вече.

(Зима.) На Цетињу и околини отпо- 
чела је велика зима. Термометар пока- 
зује изјутра до 12 степени студени испод 
нуле.

ТЕЛЕГРАМИ
(Бечког Кор. Бироа).

Цариград, 3. децем. 500 војника 
војне мрнарице побунили су се због 
тога што су задржани у војничкој 
служби нреко законом прописаног 
рока. Војници су ранили вице-ад- 
мирала Ахмед-пашу и избили све 
официре, који су дошли да их умире.

Цариград, 4. децем. Побуна вој- 
ника војне мрнарице угушена је обе- 
ђањем да ђе идуђе недјеље бити 
ослобођени.

Рим, 4. дацем. Једна група људи 
покушала је да чини антиклери- 
калне манифестације. Полиција је 
предузела мјере. Манифестација је 
била ипак настављена. Било је не- 
колико ухапшених.

Петроград, 4. децем. Бачена је 
бомба на жандармеријског пуков- 
ника Платова. Платову је однесена 
нога. Зликовац је ухвађен.

Техеран, 5. децем. Ирестолона- 
шљедникје стигао, иузео регенство. 
Шах све више и више слаби.

Биоград, 5. децем. Типографи 
штрајкују. Многи листови због тога 
нијесу могли изађи.

Москва, 5. децем. У кварту Бир- 
манов откривен је депозит оружја, 
динамита и бомба. Тридесет особа 
ухапшено .

Званични огласи 

ОБЈАВА.
У канцеларији потписане Управе 

на 11. децембра ов. год. држађе 
се лицитација за набавку меса, 
хљеба, масти, уља слатког, млијека, 
паште, ориза, гриза, пасуља и дру- 
гих сочива, папра, соли, кафе, 
цукра, чаја, вина, ракије, петроле- 
ума, штерика и сапуна потребног 
болници „Данило 1“ за вријеме од 
1 јануара до закључно 31 децем- 
бра 1907.

Ко жели лицитирати — нужна 
обавјештења може добити и прије 
дана лицитације у канцеларији пот- 
писане Управе.

Број 224.
Цетиње, 24. новембра 1906.

3—3. Управа Болнице Данила I.

Службени огласи
ОГЛАС. — Потписана Управа овим об- 

знањује, да ће се у канцеларији исте 
уступити на јавној лицитацији, понудио- 
цима највећих цијена, скупљање сљеде- 
ћих општинских дажбина за ,907. год. 
и ТО:

а. ) Дана 10. децембра ове године од 
10- 12 саги прије подне уступиће се на 
контрату осветљење Миркове и старе ва- 
роши и чистоћа Миркове вароши (по- 
себно);

б. ) Истог дана послије подне од 2—4 
сата искључиво право на распродају мо- 
нополисаних артикала;

в. ) Дана 17. децембра т. г. од 10—12 
сати прије подне кланичка такса;

г. ) Истог дана од 2—4 сата послије 
подне скупљање таксе на живо и коже;

д. ) Дана 19. децембра т. г. од 10—12 
сати прије лодне скупљање мјерачке 
таксе;

ђ.) Истог дана од 2— 4 сата послије 
подне такса на увозна пића, апотекарске 
ствари и прекогранично грожђе.

Услови уговора могу се видјети и про- 
читати у управној канцеларији свакојег 
дана од 8—12 прије и од 2—5 сати 
послије подне, као и на саме дане ли- 
цитације.

Право лицитирања имати ће само они, 
који предходно положе тражену кауцију 
у готовини, сигурном јемству или у не- 
покретности, али кауција у непокретно- 
сти не може бити мања од 50% вријед- 
носги закупа, а у готовини 20%

Број 1729 В. 1906—825.
Подгорица, 28. новембра 1906. год. 

Управа општ. вар. Подгорице.
За предсједника — члан одбора, 

поручик, Јагош Велимировић 
Р. 214, Бр. 578, 1,1

Приватни огласи
ПРПП& 1РМП чист0 улцињско вино 
11ГиДпиЕ1(Ш Петковић — на мањој 
већој количини. Лигар 56 пара.

Цетиње. Брађа Ћурчиђ.
Р. 16, број 562. 3,3.

мога сина Драга Дра- 
гутиновик из ТеклиЋа,

(Црна Гора), који је назад 5 година 
отишао у Америку. Од тога доба 
један пут ми се је јавио из Сан- 
Франциска, у марту 1905. год.

Г1ошто сада не знам ђе се 
налази, умољајем сваког брата Ср- 
бина, који би што год знао о истом 
Драгу да ми јави преко Књ. 
Министарства Иностраних Дјела на 
Цетињу Црна Гора.

За исту сврху бит ђу му вјечито 
благодаран.

Боро Мићов Драгутиновиђ
Р. 75, Бр. 581, 2,3

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти мога драгога и неза- 
борављенога сина.

ф Ј1УИЂА
који се послије тешке, а кратке болије- 
сти пресели у вјечност 1. овог мјесеца, 
у 22 години млађаног живота, дошавши 
из Париза, да своју вјечито уцвијељену 
матср посјети немогу пропустити д'а 
не изјавим вјечиту благодарност г. Д-ру 
Пери, који се својски заузимао, отргну- 
ти га из чељусти смрти.

Вјечита хвала госпођи Кати Ћетковић, 
са њеним мужем, који непрестано бдише 
уз одар покојников и његоваше га у теш- I 
кој болијести, такође особига хвала г. г. )
O. Методу Радићу и Родолфу Винзентину, ,
који покојника по обреду св. католичке 
цркве сахранише и опојаше, а у бо- 
лијести често походише. Н г

Вјечита хвала комшијама, грађанима 
вароши Бара, и пријатељима, из околних 1 с 
села, на личном саучешћу при погребу. I ц

Свима и свакоме вјечита благодарност, | р 
који нам ма којим путем изјавише своје 
саучешће. 1 'ЧБар, 24. новембра 1906.

За породицу, ожалошћена матер: Ј з-
P. 141, Бр. 586, 1,1 Ирена Пукиђ

Шговорви уреднпв: Алекеа Мартиновић Штампа К. Д. Државне Штампарије


